Disciplina Matematica 8° ano
Sumario Periodo 1

NUumeru Rasional

1. Reprezentasaun, komparasaun no ordenasaun nameru rasional sira

Lembra filafali:
Konjuntu numeru Natural (N) ={1, 2, 3,4, 5, ...}
Konjuntu numeru inteiru (2)={...,-5,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5, ...}

Aleinde konjuntu numeru natural no inteiru iha numeru sira seluk ne’ebé hanaran nimeru
frasional. Nameru frasional mak nimeru sira ne’ebé reprezenta ho frasaun hosi nimeru
inteiru ho numeradér la’és denominadér nia multiplu no denominadoér 1a’és zero.

Ezemplu:

1 5 , . . P , y 7 . . . -

> ho —nu udar numeru frasional tanba numerador Ia’és denominador nia multiplu,
denominador la’és 0.

6 20 y 7 , . , , y . , . A .
5 ho — la’és numeru frasional tanba numeradér nu’udar denominadoér nia multiplu, sei

, .6 20 . ,
rezulta numeru inteiru 5 =3no—=>5. Hirak-ne’e hanaran frasaun aparente.

Entaun, nimeru rasional mak konjuntu niumeru ida-ne’ebé kompostu hosi nimeru natural,
nameru inteiru ho tan nimeru frasiondl sira. Sientista sira fé simbolu Q ba konjuntu

nameru rasional. Numeru rasional bele aprezenta iha forma:
2
a. Frasaun, ezemplu:z

b. Numeru desimal, ezemplu: 0,5

Reprezentasaun hosi konjuntu nimeru hirak-ne’e bele aprezenta iha diagrama simples

hanesan tuirmai:

= ) = Z w{numeros fraccionarios]
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a. Reprezentasaun numeru rasional iha reta numeérika

Pratika halo suratahan frasaun

Sasan ne’ebé presiza: Suratahan, tezoura no lapizeira.

Oinsé halo:

e Tesi surat-tahan sai tira ho tamafiu hanesan.

e Hikar tira sira ba parte hanesan. Balu hikar ba rua, balu hikar ba tolu, balu hikar ba
haat, balu hirak ba ualu no bele mos hikar ba 5, 6, 7,9 no 10.

e Depois marka parte ne’ebé ita hakarak, ne’ebé bele reprezenta frasaun ruma.

e Hakerek frasaun ne’ebé reprezenta tira surat-tahan hirak-ne’e.

Ezemplu:

Bele kontinua ho halo ordenasaun no komparasaun ba frasaun sira iha leten, liuhosi
organizasaun tira sira ne’ebé marka ona.

Ezemplu:

Numeru rasional sira bele reprezenta iha reta numérika. Haree figura reta numérika

tuirmai:
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Lembra filafali:
e Abcissa : Valor hosi pontu ruma iha reta numérika.
e Origem : Pontu ne’ebé korresponde ho numeru 0.

e Valor absoluto ou modulo : Distansia pontu ruma hosi pontu origem (reprezenta

holal.



b. Reprezentasaun numeru rasional iha forma desimal

Maneira reprezentasaun frasaun iha forma nameru desimal mak halo operasaun divizaun
to’o hetan rezultadu. Dalaruma rezultadu ikus ne’ebé hetan mak dizima finita no

dalaruma dizima infinita periédika.

Ezemplu:
Dizima finita 0.4
2 _ /
-=04 5/20
-20
0
Dizima infinita 0,333..
periodika 3/ 1,0
% = 0,333... =9
10
=0.3) -9
10
L g
1

Vice versa, Dizima sira més bele reprezenta iha forma frasaun, no dalaruma presiza halo
simplifikasaun to’o hetan frasaun irredutivel. Frasaun irredutivel mak frasaun ne’ebé
labele simplifika ona.

Ezemplu:

0,4=2 04=—=2
5 5
Iha kaza desimal
1, entaun sei sai
frasaun ho
denominador
désima, depois
simplifika to’o
hetan frasaun

irredutiva.




Ezersisiu:

1. Prenxe tabela tuirmai ho simbolu pertense (€) ka la’6s pertense (€).

NUmeru N Z NUmeru frasionariu

O

+1 (= e ¢ (=

2,4

4,5(63)

2. Ordena iha orden krexente, no justifika iha reta numérika.
a. E; 2 no — 0,1
4" 3

b. 1,5;: —1,2 no Z

d. —3,2 —2 no—3,(3)

e. —%; —1no—0,4

3. Operasaun, propriedade no regra operasaun niumeru rasional

Pratika uza suratahan frasaun

Sasan ne’ebé presiza: Suratahan, tezoura no lapizeira.

Oinsé halo:

e Tesi surat-tahan sai tira ho tamafiu hanesan.

e Hikar tira sira ba parte hanesan. Balu hikar ba rua, balu hikar ba tolu, balu hikar ba
haat, balu hirak ba ualu no bele mos hikar ba 5, 6, 7,9 no 10.

e Depois marka ne’ebé ita hakarak, ne’ebé bele reprezenta frasaun ruma.

e Hakerek frasaun ne’ebé reprezenta tira surat-tahan hirak-ne’e.

e Bele halo adisaun no subtrasaun uza tira surat-tahan hirak-ne’e.

Ezemplu:

3 1
_+_
5 5




Foti tira rua no hikar ba parte lima
hanesan. Ida marka parte tolu no ida
seluk marka parte ida. Hakerek frasaun

ne’ebé reprezenta iha kada tira.

Sura parte hotu ne’ebé pinta,

Rezultadu mak %.

Foti tira rua. Ida hikar ba

...........................

Sura parte hotu ne’ebé

parte rua, depois marka
parte ida. Tira ida seluk
fahe ba parte tolu, depois
marka parte ida. Hakerek

frasaun ne’ebé reprezenta

Hikar filafali tira rua ne’e
ba parte ne’en. Marka
parte 3 ba tira ida no
marka parte 2 ba tira ida

seluk

pinta, Rezultadu mak %

iha kada tira.

v|lw
I
vl |-

Foti tira rua no hikar ba parte lima
hanesan. Ida marka parte tolu no ida
seluk marka parte ida. Hakerek frasaun

ne’ebé reprezenta iha kada tira.

Sura diferensa hosi parte ne’ebé sira

pinta hosi tira rua ne’e, Rezultadu mak
2

5




Foti tira rua. Ida hikar ba
parte rua, depois marka
parte ida. Tira ida seluk
fahe ba parte tolu, depois
marka parte ida. Hakerek
frasaun ne’ebé reprezenta

iha kada tira.

Hikar filafali tira rua ne’e
ba parte ne’en. Marka
parte 3 ba tira ida no
marka parte 2 ba tira ida

seluk

Sura diferensa hosi parte
ne’ebé sira pinta hosi tira

y 1
rua ne’e, Rezultadu mak p




Prioridade no regra operasaun sira-ne’ebé uza iha numeru inteiru, validu moés iha

operasaun sira numeru rasional.

Lembra filafali:

e Bainhira halo adisaun nimeru sira ho sinal hanesan, parsela sira nia sinal mak sai
soma nia sinal, depois adisiona valér absolutu hosi parsela sira.

e Bainhira halo adisaun numeru sira ho sinal diferente, parsela ho valér absolutu
maiodr nia sinal mak sai soma nia sinal, depois buka diferensa entre valor absolutu
hosi parsela sira.

e Propriedade sira iha adisaun:

Propriedade Termu jeral
Komutativa atb=b+a
Asosiativa (@+tb)y+c=a+(b+c)
Ezisténsia elementu neutru at0=0+a=a

Ezisténsia elementu simétriku |a+(-a)=(—-a)+a=0

(— a simétriku ho a)

a. Adisaun no subtrasaun nimeru rasional
e Adisaun no subtrasaun frasaun
Adisaun no subtrasaun frasaun ho denominadér hanesan, mais ka menus numeradoér

de’it, denominador mantein.

a b _ a+b

(o (5 - (5

a b a— b

c ¢ c
Ezemplu:

3 2 3+2 5

8 8 8 8



Adisaun no subtrasaun frasaun ho denominadér la hanesan, dahuluk tenke

denominador halo hanesan utiliza minimu multiplu komun. Depois mak mais ka menus

numerador de’it, denominaddr mantein.

a c axd + bxc
» T a4 o
a ¢ axd— bxc
b d  bxd
Ezemplu:
l+§:1X4+3X3:ﬂ:E
3 4 3x4 3x4 12
3 2 35— 4x2 15—-8 7
4° 5 7 ax5s 20 20

e Adisaun no subtrasaun nimeru desimal

Tenke hatuur nimeru sira tuir orden grandeza uluk, depois kontinua halo adisaun ka

subtrasaun.

Adisaun nimeru desimal
45,03 + 236,2 + 7,579 =

Subtrasaun nimeru desimal:
236,2 — 45,03 -7,579 =

1 1
R 13 6,% 10
_ 4 5,0 3
8 10 10 18
1 % MY, X 10
7.5 7 9

18 3,9 9 1

b. Multiplikasaun no divizaun nameru rasional

Préatika uza surat-tahan frasaun

Sasan ne’ebé presiza: Surat-tahan, kateri no lapizeira.

Oinsa halo:

e Tesi surat-tahan sai tira ho tamafu hanesan.




e Hikar tira sira ba parte hanesan. Balu hikar ba rua, balu hikar ba tolu, balu hikar ba
haat, balu hirak ba ualu no bele mos hikar ba 5, 6, 7,9 no 10.

e Depois marka ne’ebé ita hakarak, ne’ebé bele reprezenta frasaun ruma.

e Hakerek frasaun ne’ebé reprezenta tira surat-tahan hirak-ne’e.

e Bele halo adisaun no subtrasaun uza tira surat-tahan hirak-ne’e.

Ezemplu:

L4 X

N |-
Wl

Foti tira ida no hikar ba parte rua no marka

Kontinua hikar tira % ohin ba parte tolu,

parte 1 hodi forma 5 1
2 loke, no marka parte 1 hosi 5 ne ebé pinta

ona. lda-ne’ebé pinta dala rua mak sai

rezultadu. Rezultadu mak%

e Multiplikasaun no divizaun frasaun

Lembra filafali:

e Regra sinél:

(+) X (+) = (+) (+) +(+) = (+)
(HXxE)=06) H+E=0)
) x () =) )+ =0)
G)xE) =) )+ () =)
e Propriedade sira iha multiplikasaun:
Propriedade Termu jeral
Komutativa axb=bxa
Asosiativa (axb)xc=ax(bxc)

Ezisténsia elementu absorvente |ax0=0xa=0

Ezisténsia elementu neutru axl=1xa=a

Ezisténsia elementu inversu axt=1lxa= 1,sea#0
a a

(% mak a nia inversu)

Distributiva iha relasaun ho ax(b+c)=axb+axc

adisaun no subtrasaun ax(b—-c)=axc—axc

-~ I A — M




Maneira halo multiplikasaun frasaun mak multiplika numeradér ho numeradér, no

denominadér ho denominador.
a c¢ axc

- - = —

b d bxd

Ezemplu:

2 4 2x4 8

3%5 T 3x5 15

Maneira halo divizaun frasaun mak multiplika frasaun dahuluk ho frasaun segundu nia

inversu.

a c a_ d,

Z_E = ;X;, b, cho#z 0

Nota: —2= 2= hob# 0
b b -b

Ezemplu:

2 4 2 5 2x5 10

375 32 3x4 12
e Multiplikasaun no divizaun frasaun
» Multiplikasaun nimeru desimal
e Hatuur nimeru sira tuir orden grandeza
e Multiplika hanesan multiplikasaun numeru naturdl
e lha ikus, bainhira hetan ona produtu, soma kaza desimal hotu, no tau desimal
iha produtu tuir total kaza desimal
Ezemplu: 3,65 x 27,4 =

1 1
4y
2 2
3,6 5
x 2 7,4
1 1 1
1 4 6 0
2 5 5 5
+ 7 3 0
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» Divizaun nimeru desimal sira

nameru inteiru, depois kontinua halo divizaun.

Bainhira divizér nu’udar nameru inteiru, la presiza transforma ndameru sira,
kontinua halo divizaun.

Bainhira divizér nu’'udar numeru desimal, presiza transforma to’o divizor sai

15+2= 1,66 -4 = 5+0,2>50+2=
0,75 0,415 25
2 /
zm u_%,gﬁu 5?
_1h; 06 =
e —
10 -04 10
_10 20 _10
—_ 0
0 0
5+ 0,25 > 500: 25 = 14 +28= 755+25
2 3,02
20 14728 25/7 5,50
25{500 -28 _75
=50 0 050
—0 =20
0

c. Poténsia ho baze rasional, la’és nulu no espoente inteiru

Prioridade no regra operasaun sira ne’ebé uza iha poténsia ho baze no espoente

numeru natural, validu mos iha operasaun sira iha poténsia baze rasional, 1a’6s nulu no

espoente inteiru.

11




Lembra filafali:

e Poténsia mak multiplikasaun susesiva ho fator hanesan

Ezemplu:
43=4x4x%x4
<2)4_2 PR 2
= R

e Divizaun poténsia ho baze hanesan
AP = A = AP=¢; A#0,bnoc e N

Mai ita deskobre:
73 + 75 =772

8 73
Se halo iha forma frasaun: 73 + 7° = ==
, 1\2
Nune'e: 73 = 75 = 772 = (;)
Entaun bele jeneraliza sai:
— n\"* 1,
a"=|-) =—a#0none N
a a
Ezemplu:
3 3
-3 _ l) _ 4 _ L
* 2 (2 23 23
(2)‘3 273 = 1.1 _ 1
[ ] = = -_— = _— = — = — = —X
3 3-3 = 23 " 33 23
33
3
o 53+53_5 _5X5X5_1

T 5% 5x5x5 1

entaun 53 = 53 =50 =1

T 7X7x7x7x7  7x7

7X7Xx7 I

33 33 3\3
1 _23_(2)

=1, kompara ho 53 + 5% = 5373 =50;

Rezumu:

AP x A€ = AP+c AeQ\{0}nob,ce Z
A¢ X B¢ = (A X B)¢ A, BeQ\{0}noce Z
(AP)e = Abxe AeQ\{0}nob,ce Z
AP + A€ = pb—¢ AeQ\{0}nob,ce Z
A¢ + B = (A + B)® A, BeQ\{0}noc e Z
A’ =1 AeQ\0}
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Ezersisiu:

Rezolve operasaun sira tuirmai:
1.

2.

3.

8.

3-7-25
2
—3+2-01

—5x2-0,1
5
2 + 2+ (=3)

2
S

liﬁ — (_2)

(- x (-2
O -7

9. 344x6,2+564,1—76,876
10.2,8 = 5,6
4. Notasaun sientifiku

Notasaun sientifiku mak maneira hakerek nimeru ne’ebé boot liu no ki’ik liu iha forma

multiplikasaun husi nimeru maiér ka igual ho 1 no menér husi 10 ho poténsia baze 10.

A X 10™

Ezemplu:

10=1 x 10*

1000 =1 x 103
57000 = 5,7 x 10*
0,01 =1x 1072
0,0012=1,2x 1073

Ezersisiu:

1<A4<10,

nez

Reprezenta distansia entre loromatan no planeta ida-idak iha notasaun sientifiku:

Distansia (anos-luz)

lha notasaun sientifiku

Distansia entre loromatan

0.00001581

13




no terra

Distansia entre loromatan

no Mercurio

0.0000048651

Distansia entre loromatan

no Vénus

0.000011397

Distansia entre loromatan

no Marte

0.000024461

Distansia entre loromatan

0.000082455

no Jupiter

Distansia entre loromatan 0.0001583
no Saturno

Distansia entre loromatan 0.0003133
no Urano

Distansia entre loromatan 0.00047322

no Netuno

Sekuénsia no regularidade

1. Termu jeral sekuénsia numeérika. Reprezentasaun

Pratika: sekuénsia forma husi ka ai-kesak

Sasan ne’ebé presiza: ai-kesak barak ho naruk hanesan, fehuk ruma ko’a ba baluk

ki'ikoan no tudik.

0Oinsé& halo: Forma sekuénsia uza ai-kesak no fehuk hodi forma sekuénsia hanesan iha

kraik, depois kontinua:

sekuénsia triangulu tuituir malu

14




Sekuénsia kuadradu tuituir malu

Sekuénsia kubu tuituir malu

Atividade:
Kompleta tabela tuirmai, sura hosi pratika ne’ebé halo:

e Sekuénsia triangulu tuituir malu:

Kuantidade triangulu 1| 2 3 4 5
Kuantidade ai-kesak 3 5 7
Kuantidade fehuk 3 4 5

e Sekuénsia kuadradu tuituir malu:

Kuantidade kuadradu 1 2 3 4 5
Kuantidade ai-kesak 4 7 10
Kuantidade fehuk 4 6 8

e Sekuénsia kubu tuituir malu:

Kuantidade kubu 1 2 3 4 5

Kuantidade ai-kesak 12 20 28
Kuantidade fehuk 8 12 16

Termu jeral ba sekuénsia no regularidade mak:
Th=a+((-1)r
e Tn =termu da-n: kuantidade ai-kesak ka fehuk iha konstrusaun (ezemplu:
kuadradu ka kubu) to’o kuantidade da-n.
e a = termu dahuluk, kuantidade palitu ne’ebé forma ida (dahuluk).

e N =termu nia nUmeru

e r =razaun kuantidade ai-kesak ka kuantidade fehuk ne’ebé presiza atu

forma tan konstrusaun tuirmai.




Ita bele uza termu jeral ida-ne’e atu hetan rezultadu ba total ai-kesak no fehuk

hosi pratika no atividade hirak ne’e ida-idak:
a. Sekuénsia triangulu tuituir malu
e Kuantidade ai-kesak
Tn=a+(n-1)r=3+(n-1)2=3+2n-2=2n+1
Nune’e; Tn=2n+1
e Kuantidade fehuk
Thn=a+(n-1)r=3+(n-1)1=3+n-1=n+2
Nune’e; Th=n+2
b. Sekuénsia kuadradu tuituir malu
e Kuantidade ai-kesak
Th=za+(n-1)r=4+Nn-1)3=4+3n-3=3n+1
Nune’e; Th=3n+1
e Kuantidade fehuk
Th=za+(n-1)r=4+n-1)2=4+2n-2=2n+2
Nune’e; Th=2n +2
c. Sekuénsia kubu tuituir malu
e Kuantidade ai-kesak
Th=a+(n-1)r=12+(n-1)8=12+8n-8=8n+4
Nune’e; Th=8n +4
e Kauntidade fehuk
Th=a+(n-1)r=8+(N-1)4=8+4n—-4=4n+4
Nune'e; Tn=4n + 2
Ezersisiu:
Uza formula ne’ebé deskobre ona, hodi kompleta tabela sira tuirmai:

e Sekuénsia triangulu tuituir malu:

Kuantidade triangulu 10| 20 | 30 | 40 | 50 | 100| 500 n

Kuantidade ai-kesak




Kuantidade fehuk

e Sekuénsia kuadradu tuituir malu:

Kuantidade kuadradu 10| 20 30 | 40 50 100| 500 n

Kuantidade ai-kesak
Kuantidade fehuk

e Sekuénsia kubu tuituir malu:

Kuantidade kubu 10 20 30 | 40 50 100| 500 n

Kuantidade ai-kesak
Kuantidade fehuk

2. Espresaun aljébrika

Lembra filafali:

Espresaun numérika mak konjuntu hosi operasaun numérika ne’ebé aprezenta uza
simbolu matematika sira.

Ezemplu:

2x(8+12)

Espresaun aljébrika mak espresaun ida ne’ebé envolve numeru, letra no operasaun
sira.

Regra iha espresaun aljébrika:

e SO bele mais ka menus letra ne’ebé hanesan ka niumeru ho niumeru.

e Bele vezes letra ho letra ka letra ho nimeru ka nimeru ho nimeru.

e S6 bele divide letra ho letra ne’ebé hanesan no numeru ho numeru

Ezemplu:

e 1+b+1+b+2=b+b+1+1+2=2b+4=2(b+2)

e 5x—3(2x+1)=5x—-6x—-3=-x-3
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Mondmiu

Iha espresaun aljébrika dalaruma envolve mas parte ida maibé iha parte refere kontein

operasaun multiplikasaun. Ida-ne’e hanaran monémiu. Monémiu mak produtu numeru
ruma ne’ebé kompostu hosi koefisiente, variavel ida ka liu hodi forma parte lateral.

Hosi parte lateral ne’ebé forma, sei hatene mondmiu ruma nia grau.

5
A=

Koefisiente

Ezersisiu:

lha fatér 3, entaun grau 3

—

Xy = 5xxy

Parte lateral

1. Identifika depois kompleta tabela tuirmai:

Monomiu | Koefisiente | Parte lateral | Grau
5d
-7 X2
—2ak
3 ab?
m?2n?
0,5 cde
_1ps
3

2. Simplifika espresaun tuirmai:

a. 5z—-3z

. —8y?+y?
. 4ab —7ab+ 2ab

b
c
d. 2(y—2x) +8y—x
e

. 2a°-2@+a’)+a
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Pergunta prova final ba Klase 8

1. lha loron dahuluk estadu emerjénsia, André hela iha uma de’it. Aleinde ajuda ninia

ama. Nia aproveita mos tuir programa Estuda ba Uma hosi Ministériu Edukasaun,

Juventude no Desportu liuhosi radiu. Hosi programa hatete iha buat rua ne’ebé nia

tenke halo, mak lee livru Portugés no aprende lisaun matematika. Entaun nia fahe

ninia tempu hanesan tuirmai:

%tempu uza hodi lee livru Portugés.

0,25 tempu uza hodi aprende lisaun matematika nian.

Tempu seluk nia uza hodi ajuda ninia ama prepara hahan kalan ba sira-nia

familia.

Ida-ne’ebé mak tempu kleur liu, lee livru testu Portugés ka aprende lisaun

matematika? Justifika!

Reprezenta iha forma frasaun, tempu ne’ebé André uza hodi ajuda ninia ama

prepara hahan kalan ba sira-nia familia.

Prenxe tabela tuirmai. Tempu ne’ebé André uza hodi lee livru Portuges, aprende

matematika no ajuda ninia ama, se total tempu ne’ebé nia uza ba atividade hirak

ne’e mak oras 4.

Atividade Tempu
Lee livru Portugés Oras...... minutu......
Aprende lisaun matemétika Oras...... minutu......
Ajuda ama prepara hahan kalan nian Oras...... minutu......

2. lha siklu litik, virus ida bele produs fali virus 100 virus seluk iha kada minutu 10 nia

laran. Se karik iha virus 3, Virus hira mak bele produs durante oras 1 nia laran?
3. Virus Corona nia tamafiu mak 0,125 mikron metru (um) no 1 pm = 0,001 mm.

Entaun Virus corona nia tamafiu mak 0,000125 mm. Hakerek tamafu iha mm ida-

ne’e iha forma notasaun sientifiku nian.
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Resposta no kritériu fo-valor:

Esplikasaun f6-

No. Resposta xave ] Valor
valor
1. Tempu ba lee livru Portuges = % =0,4 Fo-valor 1 ba
Tempu ba prende matematika = 0,25 resposta ne'ebe
Se kompara entre tempu rua ne’e, 0,4 loos.
mak boot liu. Entaun Tempu ba lee livru Fo-valor 0 ba 1
Portugés mak kleur liu. resposta ne'ebe
Resposta: Tempu ba lee livru Portugés sala.
mak kleur liu.
Tempu tomak mak = 1 Fo6-valor 1,5 ba
Tempu lee livru Portugés = E resposta ne’ebé
f: 1 loos.
Tempu aprende matemétika = 0,25 = -
* | F6-valér 0 ba
Restu = tempu ajuda ama s
resposta ne’ebé 15
2 b

Tempu ajuda dma =1 — - %

Resposta: Tempu ajuda ama = %

sala.
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Atividade Tempu
i 2
Lee livru =§X4=1,6
Portugés

Oras 1 = minutu 60
Tempu =1,6 x 60
Tempu = minutu
96, entaun oras 1
minutu 36.
Resposta: Tempu
lee livru Portugés =

Oras 1 minutu 36

Fo6-valor 2 ba
resposta ne’ebé
loos.

Fo6-valor 0 ba
resposta ne’ebé

sala.

Aprende lisaun

matematika

—1X4—1
=2 =

Oras 1

Resposta: Tempu
aprende
matematika = Oras
1

Ajuda ama
prepara hahan

kalan nian

= l X4=14

20
Oras 1 = minutu 60
Tempu = 1,4 x 60
Tempu = minutu
84, entaun oras 1
minutu 24.
Resposta: Tempu
ajuda ama = Oras

1 minutu 24

Fo-valor 1 ba
resposta ne’ebé
loos.

Fo6-valor 0 ba
resposta ne’ebé

sala.

Fo6-valor 2 ba
resposta ne’ebé
loos.

Fo6-valor 0 ba
resposta ne’ebé

sala.

Oras 1 = minutu 60

Entaun durante oras 1 iha siklu litik 60 +

10=6

Kada siklu litik bele produs virus foun

Fo6-valor 2 ba
resposta ne’ebé
loos.

Fo6-valér O ba
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100

Entaun iha siklu litik 6 bele produs virus
foun 6 x 100 = 600

Se karik iha virus 3, sei bele produs
virus foun 3 x 600 = 1.800

Resposta: Durante oras 1 nia laran,
virus 3 sei bele produs virus foun 1.800

resposta ne’ebé

sala.

3. 0,000125 mm =1,25 x 10* mm

Fo-valor 0,5 ba
resposta ne’ebé
loos.

Fo6-valor 0 ba
resposta ne’ebé

sala.

0,5

Total valér

10

Rezume Lisaun Klase 9 Periodu |

Probabilidade

1. Nosaun hosi fendmenu eleatériu no husi esperiénsia eleatoriu

Ema uza probabilidade beibeik hodi halo planu no halo dezisaun iha morin loroloron.

Ema ne’ebé komprende probabilidade bele foti dezisaun di’ak hodi redus risku. Tanba

bainhira ema komprende probabilidade signifika ema hatene kona-ba valor posibilidade

ne’ebé boot atu manan ka hetan buat ruma.

Ezemplu: ema tau kapasete mak matenek tanba iha posibilidade ruma bainhira sa’e

motor atu monu, ulun la kanek tanba proteje hosi kapasete.

Pratika: halimar toos karta

Sasan ne’ebé presiza: Karta jogu pakote ida
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Oinsa halo:
a. Halimar karta jogu tahan ida no kalkula probabilidade loke (L) no taka (T).

e Foti karta jogu ida no so’e ba leten, karta ida-ne’e sei monu tun. Ida-ne’e mak
hanaran fendmenu deterministiku, tanba rezultadu sempre iha ida. Bainhira
monu tun, dalaruma karta nakloke ka dalaruma naktaka. Ida-ne’e hanaran
fendmenu aleatdriu, tanba molok akontese seidauk hatene ninia rezultadu.

e Halo to’o dala sanulu.

e Prenxe tabela tuirmai husi kada rezultadu ne’ebé hetan.

Jogu da- 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Rezultadu

Ezemplu, karik mak rezultadu hanesan tuirmai:

~
(o]
©

Jogu da- 1 2 3 4 5 6 10

Rezultadu T L T T T L T L T T

Entaun bele hakerek dadus hanesan tuirmai ne’e:

e Jogu dala hira (n) =10

e Totaltaka (T)=7

e Totél loke (L) =3

Bele hatudu persentajen ba karta taka no loke hanesan tuirmai:

e Karta taka

total taka 7

Probabilidade (T) = — =7

e Karta loke

Probabilidade (L) = =% = =

Ezersisiu:

Kalkula probabilidade husi rezultadu ne’ebé 6 hetan husi jogu iha leten, depois kompara

6-nia rezultadu ho posibilidade ne’ebé bele mosu ne’ebé hatudu iha kraik tuirmai. O-

nian mak ida-ne’ebé?

Posibilidade sira-ne’ebé bele mosu iha jogu dala 10 mak hanesan tuirmai:
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Kuantidade Taka 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Kuantidade Loke | 10 | 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0

Nota: Hosi ezemplu iha leten posibilidade ne’ebé mosu mak iha koluna ho kér malahuk.

b. Halimar karta jogu tahan rua (toos ba malu) no kalkula probabilidade ne’ebé mosu.
Nota: Karik laiha ema na’in rua, bele uza liman rua hodi toos ba malu. Liman rua ida-

ne’e reprezenta ema na’in-rua.

e Karta 2, toos malu dala 1; presiza ema-na’in-2 (ka uza liman rua)
o Kada ema foti karta ida.
o Ema na’in-2 toos malu dala ida de’it.
o Toos malu to’o dala haat.
o Prenxe tabela tuirmai husi kada rezultadu ne’ebé hetan. Se mosu hanesan

ne’ebé hatudu iha koluna dahuluk no daruak, tau valér 1, no se la mosu tau valor

0
Jogu da-
1 2 3 4
Ema da-1 Ema da-2
Taka Taka
Taka Loke
Loke Taka
Loke Loke

Posibilidade rezultadu ne’ebé bele mosu hanesan tuirmai:

Jogu da-
1 2 3 4
Ema da-1 Ema da-2
Taka Taka 1 0 0 0
Taka Loke 0 1 0 0
Loke Taka 0 0 1 0
Loke Loke 0 0 0 1
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Ba jogu toos karta ida-ne’e, ema ida sei manan, se nia kartaun Loke no ema seluk

nia kartaun taka. Nune’e iha kada toos, probabilidade atu manan mak 1 hosi

probabilidade 4 ne’ebé posivel mosu ho formula hanesan tuirmai:

Probabilidade manan

nM) 1
P(M) = =7 =025
Probabilidade lakon
_n(l) 1
P(L) = N —i° 0,25
Probabilidade empata
n(E) 2
P(E) _T_Z_O’S

Karta 2, toos malu dala 2; presiza ema-na’in-2 (ka uza liman rua)

o

(@]

o

Kada ema foti karta ida.

Iha kada jogu, ema na’in-2 toos malu dala rua.

Halo jogu to’o dala sanulu.

Prenxe tabela tuirmai husi kada rezultadu ne’ebé hetan. Se mosu hanesan
ne’ebé hatudu iha koluna dahuluk no daruak, tau valor 1, no se la mosu tau valor
0.

Jogu da-
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Emada-1 | Emada-2
Taka Taka
Taka Loke
Loke Taka
Loke Loke

Posibilidade rezultadu ne’ebé bele mosu hanesan tuirmai:

Jogu da-
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Emada-1 | Emada-2
Taka Taka 1 0 0 1 1 0 2 0 0 0
Taka Loke 1 1 0 0 0 1 0 2 0 0

25




Loke Taka 0 1 1 0 1 0 0 0 2 0

Loke Loke 0 0 1 1 0 1 0 0 0 2

Ba jogu toos karta ida-ne’e, ema ida manan mak bainhira mosu loke-taka hotu
(koluna 9), loke-taka no taka-taka (koluna 5), ka loke-taka no loke-loke (koluna 3).
Katak koluna 3 de’it mak bele manan. Ema ida lakon mak bainhira mosu taka-loke
hotu (koluna 8), taka-loke no taka-taka (koluna 1), ka taka-loke no loke-loke (koluna
6). Katak koluna 3 de’it mak bele lakon. Nune’e probabilidade atu lakon mak 3 hosi
posibilidade 10. Koluna seluk (koluna 2, 4, 7 no 10) mak empata, ho formula
hanesan tuirmai:

e Probabilidade manan

pon =D 2 o, 3)
N 10
e Probabilidade lakon
Pay="2= 20,3
N 10
e Probabilidade empata
n(E) 4
P(E) =— = 10= 04

Iha probabilidade, presiza hatene kona-ba liafuan balu nia signifikadu mak:

Akontesimentu katak fendmenu ne’ebé mosu iha esperimentu nia laran.

Espasu amostral ka espasu rezultadu mak konjuntu husi rezultadu hotu ne’ebé
posivel (sei mosu) asosia ho esperiénsia aleatoria.

Akontesimentu elementar mak se iha elementu ida de’it mak husi espasu rezultadu
mosu.

Akontesimentu kompostu mak se iha elementu liu ida husi espasu rezultadu mosu.
Akontesimentu sertu mak se elementu hotu husi espasu rezultadu mosu.
Akontesimentu imposivel mak akontesimentu ne’ebé laiha rezultadu espasu

amostral. Reprezenta ho g ka { }, signifika konjuntu mamuk ka laiha elementu.
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e Probabilidade empérika (relativa) mak f = %

nA4)

e Probabilidade ba akontesimentu mak p(A) = N

e Probabilidade ba akontesimentu kontrariu p(4) =1 —p(A) kap(4) + p(4) =1

Atu sura probabilidade, tenke sura hotu probabilidade hotu ba akontesimentu ne’ebé

karik sei mosu. Iha formula iha leten, ida-ne’e ho simbolu N. Ida-ne’e mak signifikadu
hosi espasu amostral. Frasaun %A) hatudu posibilidade sira-ne’ebé favoravel, katak

sira-ne’ebé ita hakarak [n(4)], hosi posibilidade hotu.
Ezemplu seluk:
Atu hatene probabilidade hodi hetan osan besi sentavos 10 rua hatudu figura manu

hotu bainhira toos dala ida, tenke sura posibilidade hotu, depois sura ida-ne’ebé ita

hakarak = 1, depois halo frasaun % = 0,5 ka 50%.

Possibilidade mosu Kuantidade mosu Valér probabilidade
1
1 pa—
2
1
1 _
2
2 1

2. Nosaun no kéalkulu probabilidade husi akontesimentu ida

a. Probabilidade empirika (ka frekuensista) hosi akontesimentu ida

Probabilidade empirika hosi akontesimentu A reprezenta ho P(A) mak frekuénsia
relativa hosi akontesimentu A ne’ebé realiza. Bainhira numeru repetisaun husi
esperiénsia aleatériu aumenta, frekuénsia relativa més sei aumenta. Frekuénsia relativa
hosi akontesimentu A mak entre 0 no 1. Nune’e bele konklui katak probabilidade nia

valor mak entre 0 no 1 (ka iha persentajen 0% — 100%). Akontesimentu imposivel
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korresponde ho probabilidade 0 no akontesimentu sertu korresponde ho probabilidade
1.

Nota: Se numeru repetisaun aumenta, sei sai di'ak liu bainhira halo estimativa ba
probabilidade.

Ezemplu:

Hosi resposta ema na’in-250 nian kona-ba kor preferidu, hatudu iha tabela tuirmai:

Kor preferidu | Nameru alunu | Frekuénsia relativa | Frekuénsia relativa (%)
Azul 140 0,560 56
Matak 25 0,100 10
Kinur 13 0,052 5,2
Mean 65 0,260 2,6
Seluk 7 0,028 2,8
Totél 250 1 100

b. Regra Laplace

Regra Laplace nian ladun hanesan regra, maibé maneira atu hakerek probabilidade

nu’udar frasaun: P(S) =%

e Frasaun iha parte leten [numeraddr] m mak posibilidade sira-ne’ebé ita iha interese
atu sura [favoravel].

e Frasaun iha parte kraik [denominaddr] n mak posibilidade hotu-hotu ne’ebé karik
bele akontese.

Nune’e:

e Se ita iha interese atu sura posibilidade hotu-hotu, entaun m = n, no P(S) sai fali 1.

e Se laiha posibilidade ne’ebé ita iha interese atu sura, entaun m =0, no P(S) = 0.

Ezemplu:

Iha saku ida nia laran, iha bola 4, kompostu husi bola mean iha rua, bola malahuk ida

no bola azul ida. Kada bola més tau numeru 1 to’o 4 hanesan figura tuirmai ne’e:
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Konsidera esperiénsia aleatéria konsiste bainhira hasai bola ho kér husi saku.
e Espasu amostral: S = {mean, malahuk, azul}
e Akontesimentu elementar: {mean}, {malahuk}, {azul}
e Probabilidade akontesimentu elementar sira:
o Husi total bola 4, bola mean mak 2:

P({mean}) = % = %

o Hosi total bola 4, bola malahuk mak 1:
P({malahuk}) = =

o Hosi total bola 4, bola azul mak 1:
P({azdl}) = -

Nota: La’ds akontesimentu elementar hotu iha probabilidade hanesan.

Probabilidade espasu amostral mak:
P(S) = P({mean}) + P({malahuk}) + P({azul})

r©=34ieimin

Entaun, P(S) =1

Se akontesimentu A mak: bola azul sai, entaun A = {azul}

Entaun saida mak probabilidade ba akontesimentu: bola azul la sai? Akontesimentu ba
situasaun ida-ne’e reprezenta A. Signifika A mak bola kor mean no malahuk. Entaun
akontesimentu A mak akontesimentu komplementar ka kontrariu hosi akontesimentu
A.

A = {mean, malahuk}

P(A) = P({mean, malahuk}) = P({mean}) + P({malahuk})
3

= 2 1
P(A)=Z+Z=Z
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Hanoin katak: P(A) = P(S) — P(A) =1- P(A)
- _ 1 _ E

PA)=1- i
c. Akontesimentu inkompativel (ka disjuntu ka mutuamente esklusivu)

Bainhira sura probabilidade hodi hili buat ida ho karakteristiku rua ne’ebé bele laiha

sasan ida komun, ida-ne’e hanaran akontesimentu inkompativel ka disjuntu.

Ezemplu: Hili naran alunu ida hosi sala laran, no sura probabilidade atu hetan alunu
feto no alunu ne’e uza 6kulu, no se laiha alunu feto ne’ebé uza 6kulu, entaun ida-ne’e

katak akontesimentu ida-ne’e mak inkompativel.

Bainhira sura probabilidade hodi hili buat ida ho karakteristiku rua ne’ebé iha sasan

balu komun, ida-ne’e hanaran akontesimentu kompativel.

Ezemplu: Hili naran alunu ida hosi sala laran, no sura probabilidade atu hetan alunu
mane no alunu ne’e uza 6kulu, no alunu mane balu uza duni ékulu, entaun ida-ne’e

katak akontesimentu ida-ne’e mak kompativel.

Mai ita deskobre!
Halo atividade hanesan tuirmai:
e Prepara botir-matan ho kér diferente, ida ho kor-laranja, tolu ho kér mean no rua ho

koér azul, depois tau botir-matan sira hamutuk hanesan tuirmai ne’e:

0000606

e Taka matan ho hena, depois hili naran botir-matan ida.

Konsidera katak esperiénsia aleatéria konsiste bainhira botir-matan ho kér no nimeru
hili.

Espasu amostral S bele reprezenta ho:

S = {laranja 1, azul 2, mean 3, azul 4, mean 5, mean 6}

Bele hakerek sai forma abreviatura hanesan tuirmai:

S ={L1, A2, M3, A4, M5, M6}

Se probabilidade akontesimentu sira balu mak hanesan tuirmai:

e A: Hili botir-matan koér-azul; entaun A = {A2, A4}

30



e B: Hili botir-matan ho nimeru impar; entaun B = {L1, M3, M5}

e C: Hili botir-matan ho kor-mean; entaun C = {M3, M5, M6}

Akontesimentu A no B laiha kualkér rezultadu komun, ida-ne’e mak hanaran
akontesimentu intersesaun ne’ebé imposivel, tanba laiha iha A ne’ebé komun iha B no
vise versa. Akontesimentu ida-ne’e mak hanaran inkompativel.

Hakerek hanesan tuirmai: ANB={ }

Nota: Simbolu N hatudu simbolu akontesimentu intersesaun nian, signifika rezultadu

komun ba akontesimentu A no B.

Akontesimentu uniaun ho simbolu U ne’ebé reprezenta ho A U B, mak hatudu
rezultadu hotu-hotu hosi akontesimentu A no més akontesimentu B.

Hakerek hanesan tuirmai: A U B = {A2, A4, L1, M3, M5}

Signifika botir-matan ne’ebé hili mak botir-matan kor azul ka botir-matan ho nameru
impar.

Atu halo simples, siatuasaun ida-ne’e bele reprezenta iha diagrama ida hanaran

diagrama Venn.

S S

* M6

P(A)=2;P(B)=2;noP(AUB) =2

Iha kazu ida-ne’e P(A UB) = P(A) + P(B)

Agora, mai ita haree akontesimentu B no C, iha rezultadu komun. Simbolu mak B N C #
{ }. Hosi kazu ida ne’e B N C = (M3, M5}. Akontesimentu ida-ne’e hanaran kompativel.

Reprezenta iha diagrama Venn hanesan tuirmai:
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BUC
*A2

* A4

BNC A4

Akontesimentu uniaun B U C mak: {L1, M3, M5, M6}

;P(C)=2;n0PAUB)=z=1

3
6

Iha kazu ida-ne’e P(B U C) # P(B) + P(C)

P(B) =

P(B UC) =P(B) + P(C) - P(B N C)

3 3 2 4
P(B UC):E-I-g_g:g:

wilnN

Ezersisiu:

Kontinua jogu iha leten, depois buka probabilidade akontese balu ne’ebé bele mosu.

Numeru Inteiru

1. Nosaun nimeru redl no reta real

Lembra filafali:

Q ) = Z v {nameros fraccionarios|
z 3
i '—; g Reuniao
oy
wl] *1 "2
2
'3 2 - NcZc(Q
1
- WL
10 Esta contido
232 23
10

Konjuntu nameru Natural (N)
Konjuntu nameru inteiru (Z)

Konjuntu nameru rasional (Q)




a. Numeru dizima

Lembra filafali:
Numeru rasional mak numeru ne’ebé bele reprezenta iha frasaun numeru inteiru.

Kualkér frasaun reprezenta numeru inteiru ka dizima finita ka dizima infinita periodika.

Ezemplu:

y , ’ . . 6
e Frasaun ne’ebé reprezenta numeru inteiru: s 2
y , C_a . 13
e Frasaun ne’ebé reprezenta dizima finita: ke 3,25

e Frasaun ne’ebé reprezenta dizima infinita periddika: 23—5 =8,333...=8,(3)

Konjuntu niumeru hirak-ne’e bele aprezenta iha reta numérika.

Pratika: sukat valor raiz kuadradu liuhosi konstrusaun jeométrika nian
Sasan ne’ebé presiza: Kompasu, régua.

Oinsé halo:
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1. Halo lifia vertikal
(nu’udar lina Y)
maizumenus 10 cm
ne’ebé
perpendikular ho
lifa orizontal
(nu’udar lina X)
maizumenus 10

cm.

2. Pontu origem sei
bolu O.
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. Marka pontu A iha
lifa Y ho distansia
1 cm hosi origem O
no pontu B iha lifia
X ho distansia 1 cm

hosi origem O.
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. Dada lifa ida
ne’ebé paralelu ho
lina OA ho
komprimentu
hanesan. Tau
pontu C iha lifia
foun ida-ne’e nia
tutun. Depois dada
mos lifa ida ne’ebé
paralelu ho lina OB
ho komprimentu

hanesan(lifia AC).
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5. Dada lifia diagonal
hosi pontu C ba

pontu origem O.
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. Uza kompasu hodi
halo sirkuferénsia
hosi pontu C to’o
kona lifla X ho
pontu origem O
nu’udar pontu
sentru. Tau pontu
D iha pontu foun

ida-ne’e.

. Uza régua hodi sukat distansia entre pontu origem O ba pontu D.

Nota: distansia OD hanesan ho distansia OC (diagonal).

. Rejista rezultadu
iha tabela

X Y diagonal
1cm 1cm 1,4cm
2cm 2cm
3cm 3cm
4 cm 4 cm
5cm 5cm

. Kontinua halo hanesan ho distansia 2 cm, 3 cm, 4 cm no 5 cm hosi pontu origem O ba

lina Y no lina X.
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Lembra filafali:
Teorema pitagoras atu kalkula diagonal hosi retangular ida.

D c e Kuadradu ida-ne’e nia diagonal mak AC.

e Formula atu kalkula diagonal mak:

AC =+ AB? + BC?

1cm

A 1 B
o Entaun, AC = V12 + 12
AC=+vV1+1
AC =2

Se kontinua halo kalkulasaun ba /2 ida-ne’e, rezultadu sei hanesan ho 1,4142... ida-

ne’e sei bele kontinua no nunka hotu. Nune’e baibain halo val6r arredondamentu ka

val6r aproximadu, hanesan ho ne’ebé ohin sukat iha leten. Kalkulasaun bele halo iha

kalkuladora ka ho uza algoritmu. lha kalkulasaun ida-ne’e sei kontinua beibeik tanba
restu nunka sai 0. No se ita observa numeru dizima sira nunka repete fali tuir padraun

hanesan ne’ebé hetan iha dizima infinita periddika.

Oinsé& kalkula valor raiz nian?

a. Uza kalkuladora
e Hanehan butaun ba sinal 3/x iha kalkuladora.
e Hanesan butaun numeru ne’ebé ita hakarak raiz. Ezemplu niameru 2.
e Hanesan butaun igual. Rezultadu sei mosu.

Ezemplu: raiz kuadradu 2 (v2)

—

Talodanor -1-:}

View Edit  Help

b. Uza algoritmu

Ezemplu: raiz kuadradu 2 (v/2)
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1.4142
2.00000000
i
100
24x4 = 96 -
o 400
Wxl = 281 -
11900
2824x4 - 11296
60400
28282x2 = 56564
3836
- 12)=2
— 14(2)=28
— 141(2)=282
— 1414(2)=28
No kontinua nafatin hanensan ne’e.

» Buka numeru ida, ninia kuadradu hetan valor
2 ka besik valér 2; mak 1.

#» 2—1=1. Aumenta zero rua iha nimeru 1 nia

kotuk, sei sai 100.

» Dala rua hosi 1 mak 2.

2 X __.Hanoin numeru ida ne’ebé sei tau

iha espasu mamuk ida-ne’e (nUmeru sei

hanesan), ne’ebé se multiplika sei hetan valor

100 ka besik valér 100; mak 4. Nune’e sai 24

x4 = 96.

» 100 — 96 = 4. Aumenta zero rua iha niumeru 4

nia kotuk, sei sai 400.

» Dala rua hosi 14 mak 28.

# 28 x . Hanoin numeru ida ne’ebé sei tau

iha espasu mamuk ida-ne’e (nUmeru sei

hanesan), ne’ebé se multiplika sei hetan valor

400 ka besik valér 400; mak 1. Nune’e sai

281 x 1 = 281.

» Kontinua halo ho maneira hanesan hodi

hetan valdr sira seluk.

Tan ne’e numeru hanesan ne’e reprezenta dizima infinita la’6s periédika, hanaran

nUmeru irrasional.

NuUmeru rasional no nimeru irrasional hamutuk sai nimeru real ne’ebé reprezenta ho

simbolu IR. Bainhira numeru real sira aprezenta iha reta ida, agora naran la’és ona reta

numérika, maibé naran sai fali reta real.

Reprezentasaun hosi konjuntu nimeru hirak-ne’e bele aprezenta iha diagrama simples

hanesan tuirmai:
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“ zZ P o IR = Q U {nimeros irracionais}

" .- 5 = g

0 Hoe V2 -g Reunido
.s 2 . @
3 * *y3 i
* ' .1‘ = 14 E

o 10 45 g NcZcQcR
-23=-35 =] @
Esta contidoj

Atividade:

Koko kalkula v/3 no /5 uza algoritmu, depois prova uza kalkuladora.

2. Relasaun maiér (<) no menor (>) iha IR

Markasaun numeru real sira iha reta real permite hodi ordena nimeru real sira.

Propriedade transitiva:
Karik iha numeru redl tolu a, b no c:
e Sea<bnob<c,entauna<c

e Sea>bnob>c,entauna>c

Valér aproximadu hosi nameru real

Numeru irrasional seluk mak phi (7). Ninia valor baibain hakerek 3,14. Maibé valor ida

ne’e valdr aproximadu. T nu’udar dizima infinita 1a’6s periddika no se ita haree nia valor

iha kaza desimal 9 mak 3,141592654. Nune’e ninia valor mak entre 3 no 4, hakerek

hanesan tuirmai:
3<m<4 (lee: valor T mak menor 4 no maiér 3)

Operasaun siraiha IR

Operasaun no propriedade sira hotu ne’ebé validu iha konjuntu nimeru rasional mos
validu iha konjuntu numeru reél.
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Ezemplu:

5-vZ (VB—-2)
=5—vV2V8+ (v2)?
=5-16 +2
=5-—4 +2

=3

Ezersisiu:
Simplifika:

1.2 5v3

2.2/5 - 6v5 + 95
3.2(3-V2) +2

4.43(4—2V3) +5v2

5.(vV7-3)(V7 +3)

3. Intervalu nimeru real

Iha maneira hodi marka konjuntu intervalu nameru real iha reta reél no hakerek valér

iha forma intervalu nimeru redl sira.

Ezemplu:
Iha reta redl Iha forma Iha forma
intervalu aljébrika
(; 1l l 3 . 5 l 13 5[
ka Intervalu nakloke
) 3<x<5
iha parte loos no
1 1 1 i 1 T 1
T L] L] ] L] T L] karuk
0 1 3 5
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i i i . —- [3, 5[
0 1 5
Intervalu naktaka
ka
iha parte karuk no 3<x<5
. . . ] . i . _w | Nakloke iha parte
0 1 3 5 loos
: : ' - 13, 5]
0 1 3 2 Intervalu nakloke
ka iha parte karuk no 3<x<5
1 naktaka iha parte
i i i i i 4 —
0 1 3 5 loos
i i i - -
0 1 3 5 [3, 5]
ka Intervalu naktaka
) 3<x<5
iha parte karuk no
1 1 1 I 1 I 1
T T T T T L] T - |OOS
0 1 3 5
Se laiha limitasaun iha parte karuk no loos
4 } * i ) } it (2, +[
2 +00
0 Intervalu naktaka
ka iha parte karuk no x> 2
’ » | nakloke iha parte
— -
0 2 +00 loos
-+ : > + .2l
ka Intervalu nakloke
) x<2
- - - - Q . . iha parte karuk no
- 0 2 e loos

Intervalu iha intersesaun no reuniaun
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D)

Intersesaun hosi
konjuntu C no D,
mak elementu
komun sira,
reprezenta ho:
cnD
=[-3,5[n[1,7]
=[1,5]

1<x<5

Uniaun hosi
konjuntu C no D,
mak elementu sira
ne’ebé pertense
ba konjuntu rua
ne’e, reprezenta
ho:

—-3<x<7

Ezersisiu:

Reprezenta iha forma intervalu no hakerek iha forma aljébrika:

1.[-2,6]
2.10,10]

3.[-2, +[

4. ]-o,=2[
5.[-2,6[N]0,10]
6.[—2,6[U]0,10]

Pergunta prova final ba Klase 9
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. Tiu Paulo kuda sabraka hun-150 iha ninia toos. Depois semana ida, sabraka hun-30
mate tiha tanba animal sama. Persentu hira mak saburaka hun ne’ebé sei moris
hela?

. WHO mak organizasaun mundial saude nian. Tuir WHO, hosi ema hotu ne’ebé kona
infesaun virus corona, probabilidade 0,98 mak sei rekopera filafali. Sé ema ne’ebé
kona infesaun virus corona mak ema-na’in-4.600. Ema na’in-hira mak sei rekopera
filafali?

Iha grupu alunu ida ne’ebé kompostu hosi alunu na’in-16, alunu na’in-10 mak gosta
jogu desportu no alunu na’in-8 mak gosta te’in no hosi alunu hirak-ne’e, balu gosta
jogu desportu no més te’in. Se bolu alunu ida, entaun probabilidade alunu ne’ebé
gosta jogu desportu no més te’in mak........

. Natélia ho ninia maluk sira planu atu halo selebrasaun remata tinan anu letivu iha

sira-nia eskola. Entaun Nia no nia maluk Manuela mak sei lori fita hodi halo
dekorasaun tanba sira iha fita restu iha sira-nia uma. Natalia lori fita 2% m no
Manuela lori fita 5% m. Sira rua hahu halo ai-funan hosi fita ne’e. Sira rua uza fita 1%

m hodi halo ai-funan. Fita metru hira mak sei restu?

Resposta no kritériu fo-valor:

No Resposta xave Esplikasaun f6-valor Valor

1. | Sabraka hun foin kuda = 150 | Fé-valor 2,5 ba resposta
Sabraka hun mate = 30 ne’ebé loos.

Sabraka hun sei moris hela = | Fé-valor 0 ba resposta
150 -30 =120 ne’ebé sala.

Persentajen sabraka hun sei 2.5

. 120
moris hela = oo X 100%

= 80%

Resposta: Sabraka hun
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ne’ebé sei moris hela mak
80%

Probabilidade rekopera filafali

FoO-valor 2,5 ba resposta

_ % X 4600 ne’ebé loos.

Fo6-valor 0 ba resposta
= 0,98 X 4600 ne’ebé sala. ”s
= 4508 ’
Resposta: Probabilidade
rekopera filafali mak ema
na’in-4.508
Alunu ne’ebé gosta jogu Fo6-valor 2,5 ba resposta
despostu = 10 ne’ebé loos.
Alunu ne’ebé gosta te'in = 8 FoO-valér 0 ba resposta
Alunu ne’ebé gosta jogu ne’ebé sala.
desportu no mos te’in
(10+8)-16=2
Entaun alunu ne’ebé gosta 25
jogu desportu no te’in mak
alunu na'’in-2.
Resposta: Probabilidade ba
alunu ne’ebé gosta jogu no
mos te'in mak = %

_1
8

Natalia lori fita ho Fo6-valor 2,5 ba resposta
komprimentu = 2% m ne’ebé loos.
Manuela lori fita ho Fo-valor O ba resposta

ne’ebé sala. 2,5

komprimentu = 5% m
Natalia no Manuela uza fita

ho komprimentu = 1% m

46



Resposta: Komprimentu fita
restu mak
=21,53_41
8 4 2
17 23 3
8 4 2
17 46 12
8 8 8
_ 51
-8
=63m
8
Total valor

10
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